







СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

На соискание Государственной премии СССР

ЧУДЕСНЫЙ СПЛАВ

М. М. Яншин в спектаклях «На всякого мудреца довольно простоты» и «Соло для часов с боем»

Михаил Михайлович Яншин тратит силы на сцене на редкость щедро, и зритель платит ему той же ценой. Яншин вызывает у зрителя смех и слезы, никогда не оставляя его холодно-безразличным.

поучению. Мамаев — «философия» определенных общественных кругов, так же как Кручинин — их «политика». И примитивность этой философии, и мажореская «мудрость» отнюдь не обогатят борьбу с ней, напротив, она привлекает к себе властных простоту своих требований, тем, что мажореские «высшие сферы мышления», его «метафизика» сводится к той простоте, которая хуже

нать другого человека, пусть даже чудово ему. Он не требует от молодых, чтобы они шли по стопам старших, а лишь желает, чтобы они не платили ему той же монетой, что им недостало, чтобы же широкое отношение к иной жизненной позиции, к людям. И в спор Абель вступает не ради себя, а тогда, когда молодость задевает дорогие его люди.

Удача Яншина в роли Мамаева закономерна лишь на первый взгляд — зритель, знающий творчество Яншина, она кажется неожиданной. Таков ум правдолюбца — он почти никогда не играет, что называется, «отрицательных героев». В классическом репертуаре Яншина есть, пожалуй, лишь два персонажа, которые можно отнести к этой категории. — Градобоев, и поименно с бескомпромиссным актером, и двадцать с лишним лет назад сыгранный Двосточие на «Дачников». Но и та, и другая роли не вписывались в привычные шаблоны сатирических очерков, игрались Яншиным сложно. В Двосточие Яншин отнесся его иронично, позволяющую герою странным образом

к словесному искусству драматургов-классиков сослужила ему в этой роли своеобразную службу. Мамаев произносит свои речи, с таким же акцентом подает слово, так же любовно его произносит, что и прежние яншинские герои, тем самым демонстрируя зрительно разительный контраст между внешним пластическим слогом и внутренней их простотой.

Зритель привык, что в каждой роли Яншина есть место, несомненно светом заливающее все, что делало под спудом, все недозаказанное, что к каждому его образу есть ключ. Так в «Нахлебнике» — центральный эпизод, когда в забитом приживале Кузовлине просматривается человеческое достоинство, заставляя забывать о шутковом коллизии на его голове; так в «Дале Вавеле», когда Тарлегин — Яншин с такой сдержанной силой говорит о любви к брошенной его женщине, что кажется, будто он и есть самый любящий и самый страдающий человек в этой пьесе; так в «Витшемом саде» его Симеонов-Пинци трогательно прощается с Раиской, что забыть его невозможно ни Раиской, ни зрителем; так в «Поэзия любви» его Маргаритов с трагически-безразличным отчаянием говорит из слова: «Ты разбойник», вкладывая в эти слова утраченную веру в людей, и сыгранную судьбу любимой дочери, и веру в восстановление своего другого имени, и оттого говорит просто, тихо, почти шепотом.

Утвержденные силы добра — восточный мотив творчества Яншина — состоялось в «Соло для часов с боем». В роли Абели Яншин ушел от всяческой сентиментальности, на которую, к слову сказать, могла бы толкнуть драма пьесы. Он играет сразу двоих, жестко человека истинно доброго, а не просто добренького. Вместе со своим героем Яншин видит поэзию в буднях.

Есть такое место и в роли Абели. Историю О. Ефремов и выстроил «Соло для часов с боем», представив каждому из зрителей старшего поколения право на свое со-ло. В яншинской роли оно наступает, когда он вдруг чувствует, что его звук способен вырасти человеком без идеолов, без мечты. Абелью мучительнее всего встречена «человеческой пустотой». И это впечатление не оставляет только что мысленно счастливую доброту, вдруг туснеет, заволакивается мудрой печалью, не осуждая злупка, а забывая о его предостерега.

Яншин всегда отменяет свой центральный эпизод контрастом, светлостью, комическим и трагическим переходом одно в другое незаметно для зрителя. Яншину удается найти чудесный сплав точного мастерства и вдохновенного творчества, заветный искания Шпеллина.

Яншин — идеальный партнер на сцене. Он не только солист, он участник этого ансамблевого спектакля, где зашифты его знаменитые соратники по сцене и ведущие молодые актеры МХАТа — И. Мирошников и В. Абуладзе. Яншин назвал своего героя чертой собственного артистического дарования. Абель внимателен к своим собеседникам, он чутко вслушивается не только в их слова, но и в интонации, разглядывая за ними столь различные оттенки смысла; он пристально вглядывается в выражение их лиц, забывая и бережно охраняя внутреннюю мир близкий ему людей. И при всей его мягкости Абель может быть властным, когда он встречается с равнодушным, безразличным, когда он ставит великие духовные ценности.

Герой Яншина способен по-видению всем комплексом сировых программ продемонстрировать успехи мирного строительства за последние 30 лет. Цифры военных судов, суровый лаконичный боевой рапорт, имена героев сражений воспринимались в этих передачах в органическом сочетании с отчетами республиканских и областей о ходе выполнения планов пятилетия, социалистических обязательств с именами правоохранительных органов за последние 30 лет. В дни подготовки к празднованию 30-летия Победы Центральное телевидение предоставило слово многим из тех, кто не знал побед и оружен в руках, у стана, в поле. Только за два первых месяца 1975 года по первой программе Центрального телевидения выступили более 400 человек, в том числе 33 Героя Советского Союза, 32 Героя Советского Союза, 7 полных кавалеров ордена Славы, более 20 Героев Социалистического Труда. Участниками передач были легендарные полководцы и рядовые войны, партийные и государственные деятели, ветераны войны и революции Победы.

Во многих передачах Центрального телевидения звучал голос Юрия Левитана, что заставляло воспринимать их как военные сводки, тревожно снимались сердца, вновь переживая минувшие события. Несомненной заслугой коллектива Центрального телевидения является то, что во мере приближения праздника Победы, неделя за неделю, день за днем все перерастает, подчиняется друг другу, подчиняется раскрывающейся возможности телевидения. Репортаж и комментарий, очерки, обзорные — весь арсенал изобразительных средств телевидения был использован в эти дни, чтобы отразить все многообразие и многозначность происходящих событий.



На «Ленинфильме» идут съемки советско-финского фильма «Доверие» в роли В. И. Ленина — народный артист СССР Кирилл Лавров

В кадре три стены не слишком просторной комнаты и три человека, ведущих напряженный, минутами резкий разговор. Съемка идет в Ленинград, а диалог на площадке звучит на чистейшем финском языке, и ведут его финские актеры. А рядом с режиссером-постановщиком фильма Виктором Трегубовичем финский режиссер профессор Эдвин Лайне. Тема картин «Доверие», которую ставит «Ленинфильм» совместно с «Финнади-

СУДЬБА НАРОДА

фильма по сценарию Михаила Шатрова и Владлена Логина, важна и дорога для обеих сторон, ибо рассказывает о грандиозных исторических событиях 1917 года, определивших судьбу целого народа, и служит напоминанием о том, как твердо отстояла большевистская партия свои принципы в области национальной политики на всех этапах революционного движения.

«Доверие» — фильм политический. Значительность его содержания определяется тем, что в центре повествования — образ Владимира Ильича Ленина. Союзное построение будущего фильма замыкает рамки одного-единственного дня, 31 декабря 1917 года. В этот исторический день,

ЛЮБИТЕЛЯМ ИСКУССТВ И НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

С 18 ПО 24 АВГУСТА

Музыка Д. Шостакович — Квартет № 14. Исполняет Квартет имени Боткина — 18 августа, 1 пр., 18.30.

Концерт народного артиста СССР В. Норов — 18 августа, 1 пр., 21.30. В программе романсы и песни русских композиторов, авторства опер Пуччини, Леонарда.

И.С. Бак — Сюита для оркестра № 1 (до мажор). Исполняет Берлинский симфонический оркестр. Дирижер — Юриус Навальнов. Премия ГДР профессором Х. Кок. Танцует солистка Лейтхардт театра оперы и балета — 19 августа, 1 пр., 15.10.

Концерт народных артистов РСФСР А. Шафарава, А. Шафарова, А. Шафарова — 21 августа, 1 пр., 18.15.

Праздник песни и танца, посвященный 35-летию Советского Латвии. Передача из Риги — 21 августа, 1 пр., 22.10.

Фортельные произведения Л. Аствамисянца — 22 августа, 1 пр., 15.20.

«Крымские зори» — 22 августа, 1 пр., 21.45.

«Поэт Т. Каванчич» — 23 августа, 1 пр., 16.25.

«Песни-75» — 23 августа, 1 пр., 18.10.

«Рождение танца». Премьера телевизионного музыкального фильма «Рождение танца» — 24 августа, 1 пр., 15.10. По заказу Центрального телевидения на Кишиневском телецентре, посвящая Государственному академическому ансамблю артистов балета Украинской ССР.

Музыкальная программа «Воспоминания» — 24 августа, 1 пр., 15.10. По заказу Центрального телевидения на Кишиневском телецентре, посвящая Государственному академическому ансамблю артистов балета Украинской ССР.

«Братья Даугавитисы». Премьера телевизионного музыкального фильма (по одноименному фильму М. З. Кольмановича, 1973 г.) — 19 августа, 1 пр., 16.55 (2-я серия), 1 пр., 16.55 (3-я серия). Вестные оперные артисты исполняют популярные оперные пьесы.

«Счастье детства». Художественный фильм (14-серийный цикл) — 18 августа, 1 пр., 16.00.

«Крымские зори». Телевизионный художественный фильм (14-серийный цикл) — 19 августа, 1 пр., 16.55 (2-я серия), 1 пр., 16.55 (3-я серия). Премьера телевизионного музыкального фильма (по одноименному фильму М. З. Кольмановича, 1973 г.) — 19 августа, 1 пр., 16.55 (2-я серия), 1 пр., 16.55 (3-я серия). Премьера телевизионного музыкального фильма (по одноименному фильму М. З. Кольмановича, 1973 г.) — 19 августа, 1 пр., 16.55 (2-я серия), 1 пр., 16.55 (3-я серия).

НАШ МОЛОДОЙ СОВРЕМЕННИК

МОСКВА О молодых людях, призванных в ряды Советской Армии, рассказывает новела лейтенанта Центральной киностудии детской и юношеских фильмов им. М. Горького «Расстояние в 30 дней». Действие фильма ограничено первым месадом армейской жизни от дня призыва до принятия юными воинами присяги. Работу над этой картиной по сценарию молодого драматурга Александра Аниладзе начал режиссер Павел Любимов. Оператор Петр Катаев.

ЛЕНИНГРАД Герой фильма «Иван и Иолембия», который снимает на «Ленинфильме» по сценарию В. Липатова и В. Приемышева режиссер В. Чечунов — недавний выпускник ПТУ, рабочий-шofer на дальних рейсах. Речь пойдет о становлении характера нашего молодого современника, о его нравственной чистоте и высокой принципиальности, о взаимоотношениях внутри рабочего коллектива. В главной роли — актер театра и кино А. Харитоно.

ОДЕССА Вчерашним десятиклассником — юношам и девушкам, вступающим в самостоятельную жизнь, посвящена новая работа киноматригера Р. Погодина «Цветы для Оли». Это трогательный рассказ о первой юношеской любви, о паре Альше, влюбившей в себя все лучшее, что дали ему родители, школа, старшие друзья. Фильм ставит на Одесской киностудии режиссер Р. Васильевский, оператор Ю. Малюновский.

СВЕРДЛОВСК В основе картины «Свердловская киностудия» — образ молодого строителя, человека большого духа и чуждого сердца Сергея Долганова. Всем своим сюжетным строем фильм утверждает нравственные нормы социалистического общества, поэзию труда. Автор сценария А. Эйраджян. Режиссер-постановщик О. Никольевский.

ТБИЛИСИ Личное тесно переплетается с общественным в полных драматизма событиях из жизни молодого математика Тамара Являши и его друга Отара Имередзе — героев романа «Камень чистой воды» грузинского писателя Гурама Поголидзе. Оба они по разным причинам испытали глубокий душевный кризис и вышли в себя силы, чтобы преодолеть его. За эрзанизацию этого романа взялся на «Грузия-фильме» режиссер Шота Манагадзе. Фильм поднимает актуальные проблемы гражданского воспитания молодежи, учит ответственности к самому себе и окружающим, взаимному уважению и доброте.



На съемках фильма «Доверие». В роли В. И. Ленина — Кирилл Лавров. Фото А. Мясникова.



«ШЕСТЬ БЕСЕД О ТЕАТРЕ»

творческой деятельности театра. Выбор репертуара, режиссерский замысел спектакля и его воплощение в процессе репетиций с актерами, возможность различной трактовки одного и того же произведения, участие художника и композитора в коллективной работе.

В этой небольшой, но содержательной книге темпераментно проводится мысль о том, что советскому театру для выполнения своей высокой общественной миссии надо иметь не только содержательный репертуар, но также высокопрофессиональных режиссеров и актеров, но и оминых, всемерно подготовленных зрителей, способных воспринять произведения сценического искусства во всей их художественной полноте.

Наш театр, воздействуя на умы и сердца зрителей, формирует их сознание, развивает эстетические вкусы, в результате повышается запрос публики и произведенная театральное искусство.

Это диалектический процесс, он накладывает серьезные обязательства на деятеля театра, выступающего в роли учителя жизни. И вместе с тем требует определенных усилий и от зрителя.

Печальные труды, популяризированные на доступном языке, являются прекрасным пособием для широкой аудитории.

Автор последовательно расскрывает игровую природу театрального искусства, подчеркивает его привлекательную интеллектуальность по сравнению с ближними и грязными развлечениями — кинематографом и телевидением; а в то же время намечает точные критерии оценки спектакля как художественного произведения.

В живой и доходчивой форме автор удалось рассказать о многих существенных сторонах театрального искусства.

Наш театр, воздействуя на умы и сердца зрителей, формирует их сознание, развивает эстетические вкусы, в результате повышается запрос публики и произведенная театральное искусство.

Печальные труды, популяризированные на доступном языке, являются прекрасным пособием для широкой аудитории.

Александр ВОИНОВ.



МИТНГ МИЛЛИОНОВ

Опыт последних лет показал, что наивысшей своей эффективностью телевидение достигает прежде всего в освещении событий большой политической важности. Там было во время торжественной встречи первого в мире космонавта Ю. А. Гагарина, так было в год 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, в дни работы исторического XXIV съезда КПСС. Так было и нынче, когда народ мира отмечал 30-летие великой Победы над фашизмом. Собственно говоря, тема Победы начала звучать в программах Центрального телевидения еще год назад, когда в эфир вышли первые передачи, посвященные Великой Отечественной войне. Еще летом 1974 года на голубых экранах страны начали оживать события, связанные с изгнанием фашистских захватчиков из пределов нашей земли.

Войдетоси за освобождение Украины, Литвы, Латвии. Стендены оживили в специальном цикле «Память о великой победе». Телезрители смогли стать участниками торжества, посвященного освобождению Польши, Венгрии, Румынии, Чехословакии и других братских социалистических стран, еще раз убедиться в историческом значении великой Победы, великой миссии Советской Армии, спасшей мировую цивилизацию от уничтожения, с чеством возмужавшей своей интернациональной долл.

Гостями тележурнала «Подвиги» цикла «Служу Советскому Союзу», целого ряда других передач стали ветераны сражений. Сотни тысяч зрителей в течение года в новой телевизионной интонации «Салют, Победа!», слушали телебеседы «Страницы Великой Отечественной войны». Многомиллионную аудиторию собрал цикл художественных кинофильмов «Памяти военных лет», которые в виде документальных свидетельств о великой войне, созданной творческим объединением «Экран». Пять серий фильма — это пять военных лет, начиная с того, памятного, 22 июня и кончая победным 9 мая. Фильм ценен не только тем, что в нем воссозданы основные этапы войны, но и тем, что события эти оми-

ли через восприятие их непосредственных участников, через судьбы конкретных, невымышленных героев. Промогли сотни тысяч писем солдат, офицеров, партизан, подпольщиков, испускающих тысячи метров киноленты военных лет, авторы фильма воссоздали широкое полотно героической эпопеи, великого подвига героев фронта и тыла, суровую правду войны.

Советское телевидение давно уже называют трибуной миллионов. Это точное название. В дни подготовки к празднованию 30-летия Победы Центральное телевидение предоставило слово многим из тех, кто не знал побед и оружен в руках, у стана, в поле. Только за два первых месяца 1975 года по первой программе Центрального телевидения выступили более 400 человек, в том числе 33 Героя Советского Союза, 32 Героя Советского Союза, 7 полных кавалеров ордена Славы, более 20 Героев Социалистического Труда. Участниками передач были легендарные полководцы и рядовые войны, партийные и государственные деятели, ветераны войны и революции Победы.

Войдетоси за освобождение Украины, Литвы, Латвии. Стендены оживили в специальном цикле «Память о великой победе». Телезрители смогли стать участниками торжества, посвященного освобождению Польши, Венгрии, Румынии, Чехословакии и других братских социалистических стран, еще раз убедиться в историческом значении великой Победы, великой миссии Советской Армии, спасшей мировую цивилизацию от уничтожения, с чеством возмужавшей своей интернациональной долл.

Гостями тележурнала «Подвиги» цикла «Служу Советскому Союзу», целого ряда других передач стали ветераны сражений. Сотни тысяч зрителей в течение года в новой телевизионной интонации «Салют, Победа!», слушали телебеседы «Страницы Великой Отечественной войны». Многомиллионную аудиторию собрал цикл художественных кинофильмов «Памяти военных лет», которые в виде документальных свидетельств о великой войне, созданной творческим объединением «Экран». Пять серий фильма — это пять военных лет, начиная с того, памятного, 22 июня и кончая победным 9 мая. Фильм ценен не только тем, что в нем воссозданы основные этапы войны, но и тем, что события эти оми-

«Впервые на телевизионном экране» «Городок мажор» — 18 августа, 1 пр., 19.50. Спектакль посвящен 30-летию Победы. Режиссер Г. Юденич. Вступительное слово народного артиста СССР Е. Симонова. «Рассказы о театре». В. А. Павлов — 20 августа, 1 пр., 19.50. Очерки посвящены роли Луки в пьесе М. Горького «На дне» (художественный фильм СССР) — 21 августа, 1 пр., 19.30.

«Впервые на телевизионном экране» «Городок мажор» — 18 августа, 1 пр., 19.50. Спектакль посвящен 30-летию Победы. Режиссер Г. Юденич. Вступительное слово народного артиста СССР Е. Симонова. «Рассказы о театре». В. А. Павлов — 20 августа, 1 пр., 19.50. Очерки посвящены роли Луки в пьесе М. Горького «На дне» (художественный фильм СССР) — 21 августа, 1 пр., 19.30.

«Впервые на телевизионном экране» «Городок мажор» — 18 августа, 1 пр., 19.50. Спектакль посвящен 30-летию Победы. Режиссер Г. Юденич. Вступительное слово народного артиста СССР Е. Симонова. «Рассказы о театре». В. А. Павлов — 20 августа, 1 пр., 19.50. Очерки посвящены роли Луки в пьесе М. Горького «На дне» (художественный фильм СССР) — 21 августа, 1 пр., 19.30.

«Впервые на телевизионном экране» «Городок мажор» — 18 августа, 1 пр., 19.50. Спектакль посвящен 30-летию Победы. Режиссер Г. Юденич. Вступительное слово народного артиста СССР Е. Симонова. «Рассказы о театре». В. А. Павлов — 20 августа, 1 пр., 19.50. Очерки посвящены роли Луки в пьесе М. Горького «На дне» (художественный фильм СССР) — 21 августа, 1 пр., 19.30.

«Впервые на телевизионном экране» «Городок мажор» — 18 августа, 1 пр., 19.50. Спектакль посвящен 30-летию Победы. Режиссер Г. Юденич. Вступительное слово народного артиста СССР Е. Симонова. «Рассказы о театре». В. А. Павлов — 20 августа, 1 пр., 19.50. Очерки посвящены роли Луки в пьесе М. Горького «На дне» (художественный фильм СССР) — 21 августа, 1 пр., 19.30.



ИЗ НАШЕЙ ПОЧТЫ

Читателя доброе радует, уродливое возмущает, несовершенное заставляет активно вмешиваться

КАК С ДРУЗЬЯМИ ПОГИБШЕГО ОТЦА

встречался артист с ветеранами войны

Выступления народного артиста СССР Муслима Магомаева всегда вызывают огромный интерес зрителей. Теодор принимал популярную певца и горьковчане во время его гастролей в городе на Волге...

Вот среди старых улочек я и увидел то, что так удивило меня: на покосившемся угловом домике (на вечно мерзлоте дома старейшего района) табличка «Улицы Малого театра»...

Б. ПОЛЯКОВ, инженер-конструктор, ГОРЬКИЙ.

НАС ЗОВУТ САФОНОВЦАМИ

В конце 1974 года зинжам нашего судна решил в честь 30-летия Победы полугодовой план завершения года 9-4 пятiletки выполнить за 4 месяца и 9 дней.

Героя Советского Союза Бориса Сафонова, чье имя носит наше судно. Большую помощь оказала нам вдова Героя, Екатерина Никифоровна Ольшевская, предоставившая возможность снять копии с имеющихся в ее распоряжении гипсовых произведений скульптора А. Шайхлова. Наше судно получило в дар бронзовые бюсты и горельефы Б. Сафонова.

1975 года зинжам присужден переходящий вымпел Министрства рыбного хозяйства и ЦК профсоюза работников пищевой промышленности СССР. В День Победы в торжественной обстановке была открыта книга боевой славы.

В. ГАВРИЛОВ, капитан-директор учебно-производственного судна «Борис Сафонов».

УЛИЦЫ ХРАНЯТ ПАМЯТЬ

Об Игарке хочется сказать словами поэта: «Городок приличный, городок, что надо». Может быть, потому, что он неожиданно для Заполярья зелен и уютен. Может, потому, что здесь есть все, что положено уважающему себя населению пункта: старые улочки и вполне современные кварталы пятиэтажных домов.

В его архивах сохранились документы, рассказывающие о том, как в июле 1936 года в Заполярье приехала группа артистов Государственного академического Малого театра, в составе которой была Вера Николаевна Пашенная. Жители Игарки, восхищенные мастерством замечательной артистки, обратились к городской Совет с просьбой присвоить ее имя одной из улиц.

Узнав об этом, В. Н. Пашенная попросила в свою очередь отметить заслуги всего театра. Тогда-то и появилось решение празднать годовщину Советского Союза в Игарке, в котором Почтовая улица переименовывалась в улицу Малого театра.

А. ПАХОТНОВА.

НИ ОДНОЙ ЦАРАПИНЫ

Во время войны я работал начальником мостового цеха Управления военно-восстановительных работ.

Однажды в гости пожаловали младостроитель «Кристалл» из Ленинского мосту и лампник Екатерина II из Невского проспекта.

С курортниками справились быстро. Застрелили их каматами, трехтонным краном сняли с шпоро (они установили на стальных шпалах), подгрузили на автомашинки, отвезли в специальное место, где для них были приготовлены ямы, и засыпали песком. Там они и пролежали более трех лет.

И. ВОДОГРЕВ, капитан-инженер в отставке, СВЕРДЛОВСК.

НЕ ПРОХОДИТЕ МИМО ХОРОШЕГО

это одна из основ педагогической культуры

Как хорошо нам живется в раннем детстве! Каждое наше слово, каждый шаг приподнимает в воспоминание. Но по мере того, как мы росли, у взрослых словно бы искали записи теплых слов и ласковых интонаций. А ведь не удивлены и не горюючи ждали мы в отрочестве — особенно юнцом и ранним подростком, просто и твердо, хотелось быть понятным, услышанным.

В каждой школе, в каждом классе бывают гости. Беседа с детьми, спорт, играют. И если встреча была обидно интересной, классный руководитель с одноклассниками, а может быть, и с классом, могут прийти к нам в гости. Для меня ребята с новой стороны открылись. Разве же они не до сих пор изучали все свои допитаннички? А вот пришел человек со стороны, и в детях открылись и заиграли новые стороны ума, характера, личности. Такие симпатичные стороны! Отчего же они раньше не были видны?

Отвечу, примерно того, что в младших классах, особенно в начальной школе, и прочно застревают модели: ученички; троечницы; интеллигентный троечник; устойчивый троечник. А в природе нет троечничков и двоичников — есть только Со своим трудностями, со своими сложностями, со своими неотранными достоинствами.

Скорее, пять минут думал и спорил, и за каждой интеллектуальной работой одаривал ребят цветами из бумаги. И цветов не хватало!

Да, взяли без разрешения инструмент и старые доски (сучьями к уборщице, но ее не было дома). Да, затоптали три цветка (потом посадили целую клумбу). Да, свои восторги выразили отнюдь не шепотом. Все так.

В. ВАСИЛЬЕВ, педагог, КРАСНОДАР.

СЛУЖИТЬ МНОГИМ ПОКОЛЕНИЯМ ШКОЛЬНИКОВ

должны книги из серии «Школьная библиотека»

Хорошо изданная книга обладает волшебным действием. Она вдохновляет автора, открывает читателя, вызывает восторг читателя. И все же хотелось бы высказаться о культуре отдельных изданий.

Прежде всего — о качестве бумаги, на которой печатается книга. Например, сочинения Тургенева, Достоевского, Куприна, Кинга, эти классические издания Государственной издательской конторы литературы в 1954—1958 годах. Просматривая страницы — они как новенькие. За двадцать лет — не постарели и редут своей белизной.

Или, например, книга из серии «Школьная библиотека»: А. С. Грибоедов — «Горю от ума», год издания — 1974-й, тираж — 200 тысяч, отпечатана на типографской бумаге № 3, без иллюстраций, обложка бумажная, цена книжки 16 копеек. Таким образом, свое первое впечатление от знакомства с великим русским поэтом школьник получает от издания, не способного украсить его библиотеку.

И. ВОДОГРЕВ, капитан-инженер в отставке, СВЕРДЛОВСК.

УСПЕХ СТАНОВИТСЯ ПОРАЖЕНИЕМ

если у оркестра даже нет своего репетиционного помещения

Закончился очередной, 15-й по счету, концертный сезон Дальневосточного симфонического оркестра. Казалось бы, у нас есть все основания радоваться тому, как он прошел. На слушательской конференции люди различных возрастов и профессий отмечали возрастное мастерство оркестра, разнообразие концертной программы, высочайший уровень исполнения.

Оркестр с успехом выступил на смотре-конкурсе симфонических оркестров РСФСР и был отмечен на уровне почетным дипломом. Заслужил он и ряд положительных отзывов от зарубежных директоров, приезжавших в Хабаровск.

И все-таки радоваться трудно. Ряд наших программ не нашел своих слушателей. Более того, мы многих из них потеряли. Так, последние концерты не собрали и половины зрителей, владельцы абонемента, потому что самый сезон мы закончили в разгар жаркого лета, на два месяца позже немецкого сезона.

Почему так получилось? У единственного на Дальнем Востоке филармонического оркестра нет не только своего концертного зала, но и репетиционного помещения, отвечающего элементарным акустическим и санитарным нормам. В бывшей бывающей комнате, в которой выдвигаются вентиляторы, нет кондиционеров, нет кондиционеров для отдыха артистов и директоров. Капитальный ремонт не проводился 10 лет. В результате прошедшей зимой вышло из строя отопление. Оно ремонтировалось три месяца. Все это время оркестру негде было репетировать. Поэтому концерты по абонементу — состоялись два месяца позже объявленного срока.

Руководство филармонии неоднократно обращалось в соответствующие инстанции с просьбой разместить коллектив в одном из культурно-просветительных учреждений города, в таких в Хабаровске немало, но получило отказ. А те варианты, которые предлагаются оркестру, могут быть реализованы не раньше, чем через три-четыре года.

И-за плохих условий работы, из-за отсутствия жилья у нас не задерживаются хорошие музыканты. В результате оркестр никогда не был полностью укомплектован. Во время гастролов по Дальнему Востоку мы своими глазами видели, какое внимание уделяется промышленным коллективам края. Сюда в первую очередь направляются новые техники, и это — естественно: трудные условия жизни и работы требуют особого внимания, заботы со стороны администрации и предприятий. На порогах и вальсировать, распространять этот принцип распространять в наш оркестр? Это нам более необходимо, чем и комиссия конкурсов, о котором в упомянутом справочнике отмечена безобразное состояние нашей техники — музыкальных инструментов. Неотранные из них от старости протерты до дна, все в заплаты. Оркестру необходим инструмент одной фирмы для создания элементарного строя и ровности звучания. Необходимо иметь хорошие инструменты. Может быть, эти требования чрезмерны?

В. ТИЦ, главный дирижер Дальневосточного симфонического оркестра, ХАБАРОВСК.

САЛОН ДЛЯ ВСЕХ

по такому принципу могли бы работать изостудии

Желательно заниматься разными видами изобразительного искусства у нас очень много. А в клубы и дворцы культуры в последнее время почти повсеместно ликвидированы изостудии.

Институты культуры и культурно-просветительные центры специализируются по многим видам искусства: драматическому, хореографическому, музыкальному, но только на изобразительному. Но что может художественно оформить клуб, что может оформить спектакль, придумать костюмы для самодельных артистов? Кто может научить любителей изобразительного искусства — детей и взрослых — основам мастерства и вложить по искусству? Только грамотный художник.

Все эти вопросы требуют решения соответствующих министерств. Я же предлагаю некоторые организационные меры, которые под силу городским и районным отделам культуры. Необходимо создать в городах специальные салоны-студии. Здесь за определенную плату любители изобразительного искусства, будь то ребенок, взрослый рабочий, студент, домохозяйка, короче, все,

кто желает, могут рисовать, лепить, вышивать или чеканить по металлу, резать по дереву или лепить из глины. И каждый будет платить за время пребывания в салоне. Но за это он получит возможность рисовать, лепить, вышивать, чеканить, резать по металлу, резать по дереву или лепить из глины. И каждый будет платить за время пребывания в салоне. Но за это он получит возможность рисовать, лепить, вышивать, чеканить, резать по металлу, резать по дереву или лепить из глины.

Ш. ЛИПОВСКИЙ, КУЙВИШЕВ.

ОСЕЧКА В НАЧАЛЕ ПУТИ

произошла у молодого специалиста. Что ее породило?

Начало трудового пути — это всегда интересно и сложно. Радость первых успехов сменяется переживаниями за то, что не удастся сделать. Но обычное радужное колдовство, в который попадает молодой специалист, поддержка более опытных коллег, энергия самого юнчика помогают ему преодолевать неизбежные трудности, найти себя и свое место в общем строю.

Что же произошло? Молодой, профессиональная подготовка не позволила молодому специалисту возглавить самостоятельную творческую коллективу? Так ведь тонкая работа случается. Поняв свою ошибку в выборе профессии, дипломированный специалист принимает порой за дело, ничего общего не имеющее с тем, чему учился в вузе. В отношении Акулова, как выяснилось потом, этого сказать нельзя.

В институте Владимир пришел не со школьной сумкой. Он португальский радоман на фабрике, был рабочим слесарем в театре, руководил художественной самостоятельностью в студии. Перейдя в заочное отделение института культуры на очное, он постигал секреты актерского мастерства и режиссуры.

Подходя преддипломная практика, в Акулова направляют в институт театр, работающий по театру. Здесь он ставит пьесу бразильского драматурга Г. Фигейреду «Эпопея», разоблачающую ханжество, лицемерие и жестокость современного буржуазного общества. Спектакль получился неплохим. Его восточная газета назвала «значительным событием в культурной жизни города» и восторженными творческим успехом самодеятельного театра». Зрители, говоря

путях с этой шельмой даже воздал в институт. Теперь же, когда молодой режиссер приступил к работе, вдруг почувствовал к нему спиночку. Эти вопросы действительно напрашиваются сами собой, и ответы на них сводятся к следующему.

К моменту приезда практиканта в Кисловодск о клубе в местной организации сложилось негативное мнение. Надо было как-то спасти положение. Приезд дипломированного режиссера, хорошо проявившего себя во время дипломной практики, всколыхнул самостоятельную коллективу. Новый режиссер активно принялся за дело. Но сразу почувствовал странное безразличное отношение клуба к своим назначениям. Одна за другой без согласования с ним отменялись репетиции. Заметно ослеплились взаимоотношения и в самом коллективе театра. После одного из бурных разговоров молодой специалист подает заявление об уходе, которое в тот же день удовлетворяется.

Могут спросить, как же так, с «Эпопеей» справился, а новую постановку не осмелился? И что стало с руководством клуба? То услышал о хлопотах, чтобы Акулова направить к ним (тогдашний директор клуба А. Г. Рас

по поводу горького профсоюз работников культуры, в ведении которого находится клуб, то он совершенно не интересовался деятельностью народного театра. Конечно, плохо, что на трудовом пути, особенно в его начале, молодому специалисту пришлось столкнуться с такой ситуацией. Достоин сожаления и то, что в отделе пропаганды и агитации горкома партии не заметили случившегося, а когда узнали, то не придали ему значения.

Ну, а как же повел себя молодой режиссер? Как он сдала Акулова высказаться самому. Ответ пришел быстрый. Двадцать страничная школьная тетрадь Владимира написала о недостатках в работе народного театра, невнимании к нему городских организаций. Многие при проверке подтвердили. Но позиция, занятая молодым режиссером, вызвала протест. Коробила чреватая реальность его суждений. Особенно он был недоволен, когда речь о людях, возглавляющих культурно-просветительную работу в городе. Тут иных определений, кроме как «голубцы», «бюрократы», «толпы», и него не находилось. Да и с самостоятельными артистами не церемонился: «Боже мой! Какой хаос в их мировоззрении!»

А. ГРИГОРЬЕВ, мвш спец. корр., КИСЛОВОДСК.



